

美国的地区中毒控制中心名称
亚利桑那中毒和药物情报中心
萨克拉门托医学中心
圣迭戈地区中毒中心
旧金山湾地区中毒控制中心
落基山中毒中心
国立首都中毒中心
乔治亚中毒控制中心
中央和南方伊利诺斯中毒情报资源中心
印第安那中毒中心
依阿华大学医院和治疗所中毒控制中心
马里兰中毒中心
麻省中毒控制系统
东南地区中毒中心
西密执安地区中毒中心

亨尼平中毒中心
儿童仁慈医院
圣路易斯地区中毒中心
中部平原地区中毒中心
新墨西哥毒药情报和医学中心
长岛地区中毒控制中心
纽约市中毒中心
芬格湖中毒中心
东南得克萨斯中毒中心
因特山中毒控制中心
西雅图中毒中心
斯波坎中毒中心

〔American pharmacy《美国药学》，NS 24
(2) : 95, 1984 (英文)〕

王 萍 侯晓宁译 黄大斌校 张紫洞审

医 院 药 师 的 九 项 服 务

Robert L. (美国, 《药学时报》医院药专栏编辑)

为了发展,任何专业必须对影响其主要目的一些转变作出反应。历史上,药师的主要目的是解释医师的处方并配制适宜的剂型发给病人。这通常要求药师具备调剂术,这是必须受过专门教育的一种技术。然而由于制药工业的预制剂型的出现(第二次世界大战后已发展为很高的比例),这就显著地减少了药师的调配任务。

教育需要的发展

无论药学实际工作者或教学工作者,对于专业变化中特点的反应都是缓慢的。在40年代和50年代时期,最初试图引入面向病人或者临床型的教育并未成功。虽然临床药学在医院和公共药房都能实行,但它的发展是在医院开始和繁荣的。投药差错的研究在60年代初期就曾在医院进行,接着采用了单位剂量药物分发制度。使药师进入了病区。其结果增强了药师、医师和病人间的相互关系。在此期间以医院为基地的药物情报

专家的构想也就形成了。

药师有机会到病区实践药物情报中心的出现都要求改革药学课程,以便为临床业务准备未来的药师。1971年联邦政府通过健康资源开发署(Bureau of Health Resources Development)要求对全体药科学生执行临床药学教育计划。为执行此计划每人教育补助费也拨款给药学院。这样,多数药科学生开始接受面向临床的教育。

显而易见,正在十多年前临床药学实践即已存在。早期临床药学主要局限于实验基地或与药学院教育计划相关的大学医院。问题在于它是仅仅保持作为一种教育功能,还是能加入整个医院药学业务中去。此外,临床药学业务是否主要保持在大学医院还是能把这一概念扩展到公共医院部门?

提供多项服务

在临床药学的总体下全部九项业务如下:

1. 病历：完整的病历包括以往药物过敏反应和不良反应，这有助于选择合适的治疗方案提供必需的数据库。这包括处方药也包括非处方药。

2. 病人咨询：在临床环境中药师已正式向病人进行教育以保证病人了解他们使用的药品名称、适应症、对日常的正常活动的预期影响、投药技术、可见的副作用、可能的食物-药品相互作用、可能的药物与实验室检验的相互作用以及再调剂的资料。

3. 药品选择：药师可通过药理学和治疗学委员会预先能够制订出药品一般使用准则；不过在开写处方时临床实践更强调个体化用药。在医师决定开始治疗时，临床药师就近对治疗和剂量提出建议，以适合病人的特殊需要和防止药物相互作用。

4. 药品治疗监测：根据病人每天对治疗的反应，临床药师能够及早地观察到药品的不良反应和对治疗结果进展作出估计。

5. 药物使用评述：医院立案联合委员会要求按照先前确定以提高治疗效果为目的的标准或准则，对治疗方案作回顾性的评价。最近又要求对药物采用前瞻性评价。不论何种情况，临床药师是药物使用评价过程中的一员，也是药理学与治疗学委员会的职能的一部分。

6. 全静脉营养：除了药房制备全静脉营养液的职能之外，临床药师还参与制订方案标准化，这样就可减少有关营养液处方设计、制备和用法的复杂化。

7. 长期药物治疗：在门诊所对长期治疗病情稳定的病人，在处方重配时临床药师可根据以前制订的方案进行监护，这包括服用抗凝血剂、抗高血压药、口服避孕药或降糖药的病人。

8. 临床药物动力学：临床药师参与解释药物动力学实验测定数据，并利用这些数据制定诸如氨基糖甙类、抗惊厥剂、地高

辛、氨茶碱等药品的给药方案。

9. 药物情报服务：组织良好和管理优良的药物情报中心为支持其他临床服务所必需的。

成本判断

目前，全国越来越多的医院药房报道了他们提供一种或多种临床服务的消息；这些报道不仅有来自大学医院，而且也有来自大的和小的公共医院。另一个明显的问题产生了：对医院管理来说，医院药师如何判断这些临床服务的成本。多数人认为成本判断是开展临床药学服务的一大障碍—无疑地面向产品服务（单位剂量药物分配或者静脉添加剂制备）的判断更困难。

事实证明结果

不要在每个病区设置一名临床药师或者提供规定的每一项临床服务，大多数药师在成功计划中指出，他们重点放在特殊服务，例如肿瘤学卫星药房、抗肿瘤混注业务、药物动力学咨询服务等。业已表明，多数此类临床药学服务由于减少了有关药物的难题，能够改善医院对治疗的质量。

经证实和评价的药师调整治疗的例子有：降低因肝素治疗引起的出血并发症，降低来自使用氨基糖甙类的肾毒性发生率，减少无临床价值的血药浓度以及减少静脉注射氨茶碱的毒性。这些实例支持了这样一个事实，即能在节省成本的基础上提供临床药学服务。这一点已为全国几个地区所公认，在那里药师对临床服务的费用已由医疗保险单位优先偿付。

总之可以这样说，在60年代的十年中业已播种的临床药学概念的种子，在最近十年已经开花。毫无疑问临床药学继续发展的效果在不久的将来会有益于整个药学专业。

[Pharmacy Times《药学时报》，8：48，1985（英文）]

张 钧译 张紫洞校